



röviden

Nógrádi László balesete

Kaposvár (MTI)

Balesetet szenvedett Nógrádi László közlekedési miniszter szombaton délelőtt a 7-es út ordacehi leágazásánál. A miniszter hivatalos útjára tartott, autója megkülönböztetett jelzéssel haladt, amikor eléje vágott egy Trabant típusú személygépkocsi a Fonyód és Balatonboglár közötti útszakaszon. Az ütközést követően mindkét autó az utat szegélyező árokba kötött ki. Nógrádi Lászlónak a karambol során eltört a jobb karja, felesége és a sofőr könnyebben sérült. A Trabant totálkáros lett, s 21 éves balatonboglári vezetője a kórházban elhunyt. A baleset súlyos sérültje, egy 20 éves csurgói lány életveszélyes állapotban van.

Új templom

Csurgó (MTI)

Új református templomot avattak és szenteltek fel szombaton Csurgón Orbán Viktor miniszterelnök, országgyűlési képviselő, egyházi vezetők, a gyülekezet tagjainak és külföldi adományozóknak a részvételével. Az 50 millió forintos költséggel megépült templom Szigetvári György Ybl-díjas építész tervei alapján három év alatt készült el. A csurgói református egyház tagjainak kezdeményezésére megalakult Verbay István Alapítvány (ő volt az első templomépítő lelkes a dél-somogyi városban) széles körű hazai és külföldi gyűjtést szervezett, az adományokat a magyar kormány 15 millió forinttal egészítette ki.

Jótejkony divatshow - jövőre is Képviselők a kifutón

Az elmúlt pénteken, este fél nyolctól Szeged legújabb szállodájában adták egymásnak randevút a divatot kreálók, a divatot értékesítők és azok, akik mindezt szívesen viselik. A jótejkony céllal megrendezett bemutató sikeresnek bizonyult, így a szervezők jövő tavasszal ismét megrendezik majd az aktuális trendek kavalkádját.

Nem mindennapi látványban volt része annak a több mint háromszáz vendégnek, akik pénteken este ellátogattak az Ezer Arc Divatstúdió által rendezett, Szeged Collection névre keresztelt őszi-téli trendbemutató showra. A több mint három órán át tartó színpompás fazonfesztiválon a hétköznapi divatot meghatározó, közel egy tucat kereskedelmi cég több száz ruháját harminc modell vonultatta föl a kifutón. A program minden korosztály számára kínált érdekességet: elsőként az estét szervező divatstúdió legkisebb növendékei vonultak a kifutóra, bemutatva, mi most a sikk az ovisok, a kisdíjakok és a kiskamaszok körében. Ezt követően a nagyközönség Olaszország legszebb, már Szegeden is kapható szörmebundáinak, valamint a Luciano Barachini által tervezett különleges cipőknek és kiegészítőknél tapaszolhatt.

Hogy nem mindegy, mi van a ruha alatt, az ezúttal kicsit más „csomagolásban”



Molnár Róbert országgyűlési képviselő nem keverte a szezonot a fazonnal...
(Fotó: Nagy László)

újra bebizonyosodott. Molnár Róbert és Balogh László országgyűlési képviselők ugyanis nemcsak a hagyományos, öltöny-bemutatót vállalták, hanem hálórúhában is rutinosan vonultak a kifutón. A rendezvény jótejkony mivoltát kívánta hangsúlyozni kifutóra lépésével két szegedi önkormányzati képviselőasszony, dr. Berneké dr. Petri Ildikó és dr. Timárné Horváth Magdolna

sikeresnek tartják az estét, azt bizonyítja a telt ház is, s bár nehéz az eredményességet azonnal pénzben mérni, abban biztosak, hogy a karitatív cél továbbra is szemük előtt lebeg majd az ilyen jellegű események szervezésekor. A társaság újabb bemutatójára – a tavaszi kollekció megjelenéséig – várhatóan márciusig kell várnia a szegedi nagyközönségnek.

O. K. K.

Szeged ötvenhatos forradalma (6.)

Az ávós laktanya bevétele

A szegedi Néptanácsból a minisztériumhoz

1. A kormány jelentsse ki, hogy ideiglenes mindaddig, amíg meg nem válasszák az új parlamentet. Az általános titkos választójog alapján több párt induljon a választáson. A város lakossága mindaddig nem hajlandó felvenni a munkát, amíg erre biztosítékot nem kap.

2. Akik Rákosi politikájával együtt működtek azok váljanak ki a kormányból.

Memorandum

Az egész lakosság sztrájkolni fog, ha Bebrits Lajos, Molnár Erik és Apró Antal nem válik meg a kormánytól.

3. Azonnal vonják ki a szovjet csapatokat az ország területéről. A kormány hozza nyilvánosságra a kivonulás pontos határidejét. Ha netalán a csapatok nem vonulnak ki a megállapított határidőre, a dolgozók sztrájkba lépnek.

4. Független és szabad szakszervezetet kívánunk és egyúttal kívánjuk a sztrájk jog elismerését. (...)

7. Hazánk lépjen ki a varsói szerződést aláíró államok sorából.

8. Ausztriához és Sveicchoz hasonlóan biztosítsák hazánk semlegességét. (...)

Szeged, 1956 év október 29.

Szeged Város Néptanácsa

29-én kibontakozott az általános sztrájk. A városban gyakorlatilag leállt az élet. A villamos nem járt, a telefonvonalak némák, az iskolákban szünetel a tanítás. Szegedről eltávolították a kiskunmajsai lövészeket, így jelentősebb rendbontásra nem került sor. A Néptanács memorandumot fogalmaz a Minisztertanácsához (Lásd keretes írásunkat!), döntést hoz a kijárási tilalomról és a nemzetőrség megszerzéséről.

Lazúr Barna az ötvenes években a szegedi egyetemi és főiskolai hallgatók honvédelmi

oktatásáért volt felelős. A diákok körében ez a „tantárgy” nem volt különösebben népszerű, Lazúr mégis kedvelték, a tiszt egykorú volt az egyetemistákkal, az értelmiségellegel a katonai vezetés. Felkérte felügyelő egyetemi bizottság tagjaként többször szót emelt az elfogadhatóbb minőségű korszért. A Délmagyarország hasábjain tíz évvel ezelőtt megjelent ünnepi számában interjú közöltünk Lazúr Barnával, akit a forradalom esemé-

nyei a szegedi nemzetőrség főparancsnokává tettek.

„Egyetemistákból álló küldöttség kerestet föl október 28-án reggel. Elmondták, hogy megalakult a városi nemzetőrség, de szerintünk rosszformájú csavargókból áll. Hiányzik a katonai vezetés. Felkértem, vállaljam el a nemzetőrség irányítását. A városi Forradalmi Bizottság elnökéhez, dr. Perbír Józsefhez mentünk, aki írásbeli megbízást adott nekem mint főparancsnoknak a szegedi nemzetőrség megszerzésére. A tanszék páncél-

szekrényéből elvettem a pisztolyomat, a gépfegyveremet barátom, Kende József birkózó nyakába akasztottam, s körülbelül 15 fős kísérettel elindultam a Honvéd téri laktanyába. Az ott lézengő 15-20 nemzetőrrel és választott parancsnokokkal, Palotás Józseffel közöltem: én vagyok a főparancsnok, s ott azonnal hozzáláttunk az egyetemi és a munkásszólalaj megszervezéséhez. Az engem kísérő, később is rendelkezésemre álló 13 fős különítményemmel az öthalmi ávós laktanyához mentünk, ahol – meglepetésünkre – másfél óra alatt teljesítették a parancsot: a legénységi állományt lakóhelyükre szállították és a tiszték hazamentek. A szanaszét hagyott fegyvereket a teherautóra raktuk, s a nemzetőrség főhadiszállására, a Kálvária tér környékén álló Juhász Gyula Diákotthonba szállítottuk. Tehát október 28-án éjjel már felfegyverzett, jól szervezett nemzetőrsége volt Szegednek.”

A két nemzetőr zászlóalj másnap megkezdte a városban rendszeres járőrözést. Hozzájuk csatlakozott a rendőrség több mint száz fős állománya. A városban az elkövetkező napokban rendezavarás nem történt.

Tóth-Szenesi Attila



múlt időkben

Nyelvújítás

Mostantól azt mondom sztárügyvéd, százból nyolcvan rávágja: százhusz dokumentum. A husz meg csak néz, mint a moziban. Nincs elég információ ahhoz, hogy megértse a szöveget. Ez baj. Az is baj, hogy sifrirozzuk a szöveget, titkosírással dolgozunk, megint, vagy még mindig, meg az is, hogy sokan mégis megértik, és az is baj, hogy talán kevesebbek nem. Mindenoldalú baj ez. Miért? Szerintem azért, mert bármennyit fecsegünk arról, hogy de azért „a demokrácia alapvető intézményei megvannak és működnek”, ez a sifrirozási gyakorlat világosan mutatja, hogy korai az elégedettség. A demokráciában ugyanis én mondom valamit, a partnerem megérti, hogy mit, reflektál rá, én megértem, hogy ő mit mond, viszontválaszok. És így tovább. A beszéd a valóságot tükrözi.

Minélunk? A mindennapos tapasztalat bőven alátámasztja azt a tudományos következtetést, amire egy nagyszabású, az egész Közép-Kelet-Európára kiterjedő pasztorálteológiai kutatási projekt jutott. A projekt magyar koordinátorától, egy szegedi kutatótól tudom, hogy nyugat-európai kollégái leginkább egyfajta nyelvi különlegességtől, mint kelet-európai sajátosságától vannak elájulva. Nem fér a fejükbe, hogy miféleképpen egy egyszerű kijelentő mondatnak hogyan lehet szinte annyiféle jelentése, ahányan mondják és ahányan hallják. Nem értik, miért van a mondatokat alkotó szavaknak óriási kiterjedésű jelentéstartományuk, de legalább olyan aurájuk, hogy akár egymással szöges ellentétben álló tartalmakat is kifejezhessenek.

Ennyi elvontság után fejtjük a főnti titkostrást. Torgyán József azt mondta, hogy 35 évnyi sztárügyvédség most beért gyümölcse az a 120 millió forint, amennyiért villát épített egy panorámás telken. A dokumentum szavunk azért jelent újabbban egy millió forintot, mert bár Torgyán József egyik volt párttársa a rendőrök szeme láttára vett át 20 millió korrupciógyanús forintot, azt mondta, úgy tudja, hogy dokumentumok vannak a táskában.

Vajon ezeknek az információknak a birtokában megértené egy külföldi a főnti szöveget? Helyzetet? Biztosan nem. Semmit sem érzékelne a szavak aurájából, nem venné észre a szöveg keserű iróniáját. Nem tudná, hogy a rövid párbeszéd azt jelenti: Torgyán József kormánytag, koalíciós pártvezető éppen olyan amorális politikus lett, mint korrupcióval vádolt volt párttársa. Nem azért, mert villát épít, akármekkora, akármennyiért. Hanem azért, mert bebizonyosodott, hogy nem mond igazat. Nemcsak a két évvel ezelőtti vagyonnyilatkozatában. Négy évvel ezelőtt sem a valóságra reflektált, amikor a Horn-villa titkának ambiciózus kutatása közben erkölcsi magaslatra helyezte magát és elmarasztalta politikustársát. Horn Gyula magát prédikál és bort iszik – mondta akkor. Horn kisémberek vallja magát, a pártját a kisemberek pártjának (értsd: szociálisan érzékenyek); de kérdem én ezek után: a kisembereket szereti vagy a nagy villákat? – dörgötte a parlamentben. Nos: a kiszagda pártelnöknek többször senki sem foglalta szavakba a kisemberek iránti olthatatlan szolidaritását. És az elmúlt diktatúra évtizedei – sztárügyvéd-kora – iránt érezett olthatatlan utálatot is ő fogalmazta leggyakrabban. Akkor most mi kérdezzünk?

Végképp elmagyarázhatatlan lenne egy demokráciában élő külföldinek a főnti történetek politikai „mögöttese”. Nálunk viszont az emberek többsége szinte biztosra veszi, hogy a kisebbik koalíciós párt jelenlegi szorongatottságát néma elégedettséggel szemléli a nagyböbök. A megszorogatott kiszagdácsont nélkül megszavazzák a költségvetést – azután akár jöhet a megfuzulás. Két évre szóló elfogadott költségvetéssel kisebbségben is el lehet kormányozni a választásig...

Hogyan tálalta a magyar sajtó Orbán Róza hazatérését? Túllihegte? Vagy ellenkezőleg? Fidesz-arculatlevélzők, PR-menedzserek terszervez akciója zajlott? És hogy sikerült? – kérdezte a tévés műsorvezető a vendégeit. A demokráciában élő külföldi ezt sem értené. Ott ugyanis a miniszterelnök is ember és mint ilyen, előfordul vele, hogy apa lesz és mi sem természetesebb, mint hogy az emberek ismerni akarják a családi viszonyait. Is. Aki nem szeretné a személyes életét a nyilvánosság előtt élni, az nem megy politikusnak. Aki mégis eltitkol valamit, ami a nyilvánosságra tartozik, azt megbuktatják.

Ahol ez így megy évszázadok óta, ott nincsenek nyelvújítási hullámok. A valóság megnevezésére szolgáló szavak mindig ugyanazok. Talán unalmas az élet. Meglátjuk, képesek leszünk-e unatkozni valaha?

Székely László

1990,- Préselt papírtapéták

1990,- Laminált parketta

1990,- Nemzet minőség, magat komfortfokozat!

1990,- Nem padlóra készült, 1. oszt.!

1990,- Kasbach velúr 80 cm széles

1990,- Hurkolt padlószőnyeg 4 m szélességben

NYITVA TARTÁS:
Szombat : 9-14-ig
Vasárnap : 9-13-ig

SZOLGÁLTATÁSOK:
• szőnyegszedés
• szaktanácsadás
• házhozszállítás
• burkolatfelújítás

BUDAPESTEN:
• XIII. Váci út 152. Tel.: 359-0741
• VIII. Hungária kör. 26. Tel.: 293-0747
• XI. Budai kör. 70. Tel.: 206-1939
• IX. Soroksári út 123. Tel.: 290-8059
• XIX. Úllői út 200. Tel.: 347-6970

VIDÉKEN:
• Miskolc, Pesti út 15. Tel.: (46) 362-298
• Debrecen, Bemszéllás utca 6/C Tel.: (52) 417-360
• Szeged, Várad utca 3-5. Tel.: (62) 496-845
• Székesfehérvár, Székesfehérvári út Tel.: (22) 503-380
M7-es lejtőn

PADLÓSZŐNYEG · PVC · TAPÉTA